

# 拜登政府首次公布國安指南 稱將開展務實外交



圖：美國國務卿3日發表外交政策講話。美聯社

【大公報】綜合路透社、Politico、美國之音報道：美國國務卿布林肯3日發表首場外交政策演說，設立了美國外交政策的八大優先事項，除了新冠疫情、經濟、民主、移民、盟友、氣候和科技之外，更將中美關係列入其中，視為本世紀最大地緣政治考驗。同日，白宮亦公布拜登政府首份《國家安全戰略臨時指南》，但強調不排除與中國合作，開展務實外交。中國外交部對此表示，希望美方

客觀理性看待中國和中美關係，採取務實對華政策，推動中美關係重回正軌。

布林肯當天時長28分鐘的演說，為未來美外交工作方向定下基調，除遏制新冠疫情、扭轉經濟危機、解決移民問題、應對氣候危機外，布林肯所列的最後一項優先工作事項，是他口中所指的“21世紀最大地緣政治考驗”，即與中國的關係。

**唯一對美構成挑戰的國家**

布林肯稱，俄羅斯、朝鮮和伊朗等國給美國帶來了重大挑戰；也門、埃塞俄比亞、緬甸等國的危機也需美國插手，但“中國構成的挑戰是不同的”。他說，中國是唯一擁有經濟、外交、軍事和技術實力對美國構成挑戰的國家。而布林肯口中的美中關係是，合作、競爭、對抗共存，無論哪種情況，美國都需站在有利位置。

布林肯重申，美國要加強與盟友與伙伴合作，因為祇有團結各方力量，

才能令中方難以忽視。美國要積極進行外交工作並參與國際組織，因為美國一旦缺席，等同為中方製造填補空缺的機會。他更聲稱，要繼續在涉疆、涉港、涉臺問題上施壓。而在外交與內政區別越來越小的情況下，美國還將在國內加大對美國企業和科技的投資，增強競爭力。

不少前國務院官員並不看好上述策略，奧巴馬任內外交官布魯恩表示，“我們在與中國的對抗上祇會所費不菲”，要付出昂貴的外交和發展努力。另外，布林肯還坦言，美國不會再以昂貴的軍事介入推動政權更迭，急于脫離中東代理人戰爭的泥沼。

**國安戰略強調中美競合**

同日晚些時候，白宮國家安全委員會發布長達24頁的《國家安全戰略臨時指南》，與布林肯的演講內容一脈相承。這是拜登上任後首份國家安全戰略指南，雖將應對新冠疫情引發的公衛和經濟危機列為首要任務，但全文約20次提及中國，再老調重彈宣揚“中國威脅論”，打定主意要透過與北約、紐澳、日韓等盟友合作，繼續在非洲、亞洲建立伙伴關係，築建所謂更有效的國際規範。

不過指南同時強調，與中國的競爭不意味著雙方就無法合作，譬如在氣候變化、全球衛生安全、軍控以及核不擴散等議題上，華府將與北京展開務實、以結果為導向的外交，“致力於減少誤讀、誤判的風險。”

另一方面，美國海軍陸戰隊司令伯杰早前向國防部長奧斯汀提交備忘錄，首次將俄羅斯的威脅降至跟伊朗、朝鮮和“極端組織”同級，而將中國提升為“毋庸置疑的頭號威脅”。

**中方吁相互尊重平等相待**

在北京，中國外交部發言人汪文斌4日表示，在全球化時代，以意識形態劃線，拉幫結派搞針對特定國家的“小圈子”不得人心、沒有出路。中美兩國歷史、文化、制度不盡相同，在一些問題上難免存在分歧，關鍵是要相互尊重、平等相待，以建設性的方式妥善管控和處理。對話總比對立好，合作總比對抗強。歷史和現實表明，祇要雙方堅持相互尊重、平等相待，中美總可以找到化解和管控分歧的辦法，實現雙贏、共贏。

## 緬甸 511 名抗議者被釋放 抗議活動致多人死傷



緬甸首都內比都街頭 新華社資料圖

【北京日報客戶端】據緬甸國家電視臺2日報道，該國警方當天釋放了511名早前被扣押的抗議者。

報道說，被釋放的抗議者中有224名男性和287名女性，均來自仰光地區。警方此前以在抗議活動中使用暴力為由將他們扣押。

2月初以來，緬甸多地持續出現示威抗議活動，抗議者訴求包括釋放被扣押的國務資政昂山素季。持續的抗議活動造成多人死傷。緬甸警方2月28日公布的數據顯示，當天有8人

在抗議活動中喪生。

緬甸去年11月舉行聯邦議會選舉，全國民主聯盟（民盟）獲半數以上聯邦議會席位。緬甸軍方與民盟圍繞大選結果產生分歧，軍方認為大選存在舞弊行為，要求選舉委員會展開調查，並推遲召開新一屆聯邦議會會議。

今年2月1日凌晨，緬甸總統溫敏、昂山素季及民盟部分高級官員被軍方扣押。緬甸軍方隨後宣布實施為期一年的緊急狀態，國家權力被移交給國防軍總司令。

## 外媒：文在寅促對話改善韓日關係

【參考消息網】據美聯社首爾3月1日報道，韓國總統文在寅當地時間周一說，他所領導的政府希望與日本舉行會談，以改善兩國因歷史問題而長期不和的關係。他還說，歷史遺留問題不應妨礙兩國發展“面向未來的”關係。

文在寅在紀念1919年反對日本殖民統治的朝鮮半島起義（“三一運動”）的全國電視講話中說：“有時，過去的問題與未來的問題沒有分開，而是混為一談，這阻礙了兩國未來的關係發展。”

報道援引他的話說：“韓國政府隨時準備與日本政府舉行會談。”

近年來，日本與韓國一直在努力修復雙邊關係。2019年，韓國法院判決日本企業向二戰期間被迫在日本工廠勞動的韓國人支付賠款，日韓關係因此跌至數十年來最低點。此後，日本對韓國半導體行業所必需的化學品實施出口管制，兩國緊張關係進一步加劇。

報道稱，文在寅說，改善雙邊關係也有利于韓國、日本和美國之間的

三方合作。華盛頓認為這一合作對於解決朝核問題以及中國日益增強的經濟和軍事實力等地區問題至關重要。

另據韓聯社首爾3月1日報道，韓國總統文在寅3月1日出席在首爾舉行的“三一運動”102周年紀念活動並在致辭中表示，韓國政府做好了隨時與日本政府面對面對話的準備。

文在寅說，相信若以將心比心的姿態面對對話，歷史問題也能明智地得到解決。

報道稱，在因“慰安婦”以及二戰勞工索賠問題導致韓日關係降至冰點的情況下，文在寅此言等於是向日方委婉拋出了對話的信息，日方將有何反應值得關注。

文在寅說，韓日之間有過不幸的歷史，就算加害者可以忘却歷史，但受害者決不會忘記。如今事過百年，兩國已互為重要鄰國。雙方應以史為鑒，但決不能被歷史拖住後腿。

報道還稱文在寅強調，兩國的合作將有助於東北亞穩定，也將助推韓日美三國的合作。